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Aufgabe 7.1 (8 Punkte)

a) Gegeben seien z = 3− 2i und w = 4 + 3i.

i) Geben Sie zw, z/w, z/w und z/w in der Form x + iy mit x, y ∈ R an (sog.
Normaldarstellung).

ii) Berechnen Sie |z| und |w|.

b) Es sei z ∈ C. Beweisen Sie:

i) z ∈ R⇔ z = z.

ii) z ∈ iR⇔ z = −z.

Aufgabe 7.2 (8 Punkte)

i) Für x ∈ Rd definieren wir

‖x‖1 :=
d∑
j=1

|xj| und ‖x‖∞ := max{|xj| : 1 ≤ j ≤ d}.

Zeigen Sie, dass ‖ · ‖1 und ‖ · ‖∞ Normen auf Rd sind.

ii) Zeigen Sie, dass für alle x ∈ Rd gilt:

‖x‖∞ ≤ ‖x‖2 ≤
√
d‖x‖∞,

‖x‖2 ≤ ‖x‖1 ≤
√
d‖x‖2.

Zur Erinnerung: ‖x‖2 := |x| :=
(∑d

j=1 |xj|2
) 1

2
.

Aufgabe 7.3 (6 Punkte)
Seien k ∈ N und a > 1 fest.

i) Zeigen Sie, dass für n ∈ N mit n ≥ 2k(
n

k + 1

)
≥ 1

(k + 1)!

(n
2

)k+1

gilt.

ii) Verwenden Sie i) und den binomischen Lehrsatz, um zu zeigen, dass für n ≥ 2k und
alle x > 0

(1 + x)n ≥ xk+1

(k + 1)!

(
1

2

)k+1

nk+1

gilt. Bitte wenden!



iii) Verwenden Sie ii) für x = a− 1, um zu zeigen, dass

lim
n→∞

nk

an
= 0.

Aufgabe 7.4 (8 Punkte)
Untersuchen Sie die Folgen (xn)n∈N auf Konvergenz und bestimmen Sie gegebenenfalls
ihren Grenzwert.

i) xn := 3n+4n2−1
2·3n−2n3+1

,

ii) xn := 1
n4

∑n
ν=1 ν

3,

iii) xn := n
√
n.

Hinweis zu i): Aufgabe 7.3 iii).
Hinweis zu ii): Aufgabe 4.2.
Hinweis zu iii): Benutzen Sie n = (1+( n

√
n−1))n =

∑n
j=0

(
n
j

)
( n
√
n−1)j ≥ 1+

(
n
2

)
( n
√
n−1)2

und verwenden Sie Aufgabe 7.3 i) für k = 1.

Tutoriumsaufgaben für Mittwoch, den 30.11.

Diese Aufgaben werden im Tutorium besprochen und sind nicht Teil der von Ihnen abzu-
gebenden Übungsaufgaben, sondern sollen Sie mit den für die Übungsaufgaben zu verwen-
denden Techniken vertraut machen. Dennoch sollen Sie die Aufgaben für das Tutorium
vorbereiten!

T 11
Es sei a > 0. Man untersuche die nachstehenden Folgen (xn)n∈N auf Konvergenz und
bestimme im Falle der Existenz den jeweiligen Grenzwert:

a) xn := n!
nn

b) xn := n
√
a

c) xn :=
√
n+ 1−

√
n

d) xn := 2n5+7n4−2n+1
3n5−n3+4n2−5

e) xn := 1
n2

∑n
k=1 k


